

数学是锻炼思维的体操，体操能使你身体健康，动作优美，数学能使你思维敏捷，思想正确，有了正确的思想，你就可能攀登科学的高峰。做学问需要有心、用心、专心、细心，勤加巧干。

## 中考数学复习

□市二十三中 毛设计

# 举一反三 化繁为简 分步突破

再过三个月，九年级的学生就要迎来一年一度的中考了。数学是训练学生思维能力、运算能力、推理能力的学科。相当一部分学生觉得数学难学，中考中数学所占分值又较大，因此有“得数学者得天下”之说。目前九年级的学生基本已结束新课，开始系统复习，备战中考。爱因斯坦说过：“成功=艰苦的劳动+正确的方法。”我认为当前学生应做好以下三轮复习。

## 1 第一轮复习 夯实基础，完善知识框架

方法一 按章节整理：复习时可以按课本安排的先后顺序，采用图表法将有关的知识点和典型的习题一章一章地整理出来。

方法二 按板块整理：这种方法就是打乱章节，采用归类的方法把关系紧密的知识整理到一起。一般来说，划分为数与式、方程与不等式、函数、三角形、四边形、圆、图形与变换、统计与概率等八大板块。这样可以使学生对数学知识系统化，方便记忆和运用。

一般来说，学校都会给学生发一本《中考数学导学》，该书已对中学三年的数学知识进行了整理。学生一定要先主动自学，认真做配套的章节习题，然后根据老师的串讲思路，查漏补缺，弄懂弄通薄弱环节，尤其对一知半解的问题，一定要敢于啃硬骨头，绝对不可以绕着走。

总之，这一阶段学生应该注意两点：

1.“读薄”教材，通读加精读，理解、记忆书中的概念、定理、公式、法则，并从中找出知识的前后联系，在头脑里形成系统。

2.每天坚持做适当的题，特别要注意理解例题中包含的各种基本技巧，找出同类问题的解题思路，进而举一反三，融会贯通。抓好第一轮复习，对尖子生的冲刺、中等生的跨越、后进生的提高，都大有好处。



## 2 第二轮复习 专题训练阶段，提高专项能力

主要是针对考试热点，以下归纳出五种类型：

**专题一 图表信息型题。**特点：由图像或表格来提供问题情境，情境贴近生活，蕴含丰富知识。解决问题的关键是通过分析，归纳出题中已知量与要解决的问题之间的联系，利用函数思想、数形结合思想、分类讨论思想以及相关知识解决问题。

**专题二 实践操作型题。**特点：通过动手操作获得感性认识，运用空间想象能力、思维能力、逻辑推理能力，发现规律，解决问题。常见形式有折纸与裁剪、平移与旋转、翻折与拼图等。

**专题三 运动变化型题。**特点：通过观察点的运动或线段的运动、三角形的运动、四边形的运动、圆的运动等，把握图形运动与变化的全过程。要善于化动为静，由特殊情况到一般情况，分类分情况讨论。

**专题四 开放探究型题。**特点：条件或结论无定式，类似散文，形散而神不散。检测学生对数学学习的综合能力以及灵活运用数学知识的能力。常见的形式有条件的开放与探究、结论的开放与探究、思维拓展的开放与探究等。

**专题五 压轴型题。**特点：涉及数学知识点较多，结构复杂，对学生的能力要求较高。这类题通常分值较高，是中考试卷的最后一道题。中考要取得

高分，战胜压轴题是关键。

近三年河南中考对压轴题的设置，一直都以二次函数抛物线作为基本研究对象，再结合直线、三角形、四边形及图形的变化等考查学生的综合数学素质。

**解题技巧：**紧扣题目中给出的数据及隐藏数量，分析图形特点，查找等量关系，坚决依靠数形结合思想，巧做辅助线，灵活运用所学数学知识，全面讨论各种情况。

**学生复习策略：**

1. 要敢于质疑，多思考，多辩论，多练习。无论是跟随老师进行专题复习，还是针对薄弱环节进行自我训练，一定要用心抓特点、找思路。既要做到一题多解，训练发散思维，又要做到多题一解，训练收敛思维。

2. 要抓住基础概念，将其作为突破口。数学试题源于生活，源于最基础的知识和概念，是知识和技能叠加到一起的一种形式。

3. 要抓住数学思想，总结解题方法。常见的数学思想有变换思想、方程思想、函数思想、化归思想、从特殊到一般、数形结合思想、分类讨论思想等。主要的数学方法有：换元法、配方法、待定系数法、消元法、降次法、面积法等。将每一种方法记忆一道对应的典型试题，有目的地将较综合的题目分解为较简单的几道小题目，做到举一反三，化繁为简，分步突破。

## 3 第三轮复习 中考试卷实战演习，运筹帷幄

纵观近六年的河南数学中招试题，都是选择题6道、填空题9道、解答题8道，合计23道。

如果学生能通过老师或网络找到这些试题，认真用心地去做，去琢磨，对付中考数学的感觉就有了。我一直倡导学生，要做研究型的考生，通过研究近几年

本省的中考试题，感受本省试题风格，从中寻找内在的不变的灵魂。唯有这样，才能彻底提高能力，信心百倍进入考场，以不变应万变，永立不败之地。

各轮复习目标不同，复习的角度不同，方法也不尽相同。三轮复习不能机械地重复，而是一个螺旋上升的过程。提醒每位学生，走好每一个阶段，一定会有每一个阶段的提高。

中招帮帮团  
市第十九中学协办  
电话：63935437 63923347  
地址：洛阳市唐宫西路46号

## 牙膏本来是有盖儿的

□王新芳

已经打了上课铃，我准时走进教室上课，可眼前的情况让我无法上课：学生们依然在高谈阔论，嬉笑打闹，玩东西，看闲书的看闲书，仿佛铃声和自己无关。这根本不是一个正规的课堂，倒像是一个聊天室。

我迅速想了很多对付他们的办法：方法一，狠敲板擦，逼迫他们安静下来，再语重心长加暴风骤雨恩威并施；方法二，收掉他们的闲书和与课堂无关的东西，把带头嬉闹者叫到办公室个别谈话，杀鸡给猴看；方法三，暗中记下不遵守纪律的学生名单，悄悄通知他们的家长来校，借力打力。可是，这些方法以前不是没有尝试过，实践证明对他们根本不起作用，这些90后们满不在乎，不惧怕斥责，也不爱听教训，他们以张扬的个性行走在自己的世界里，要想对他们严肃地谈责任，得到的结果只能是他们离你更远。

最好的办法是攻心，虽然有点难，我决定试试。

我坐在讲台上，眼睛环视四周，用犀利的眼神盯住了那几个高谈阔论的学生。这几个学生在我灼热目光的威力下，羞赧地低下了头，拿出书来装模作样，声音降到了最小，然后全班说话的声音也小了下去。我趁机娓娓而谈，和他们拉家常，说起了生活中的一件小事。

我说，有一次早晨刷牙的时候，牙膏的盖儿掉在地上了，我以为没有什么，就随手把它扫进了垃圾桶。没想到，没了盖儿的牙膏过几天就不能用了，因为牙膏凝固堵住了出口，再想挤出一点都难。这时候我才明白，牙膏本来是有盖儿的，没了盖儿就不能用了。看来任何事物该是什么样就是什么样。我说这话的时候，潜台词其实很清楚，每个人都要在生活中扮演好自己的角色，尽自己的本分。

我说完了这件事，教室里安静得出奇。孩子们低头握笔，拿出书和作业本，认真学习起来。窗外的春风吹进了教室，暖暖的，我微微一笑。我爱他们，这些一点就透的聪明学生。